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«ДУМ КІ ТОЛЬ КІ АБ ТЫМ, 
КАБ ПА ЛЕП ШЫЦЬ СВОЙ РА ЁН»

— Ула дзі мір Ле а ні да віч, вы ўжо 

амаль два га ды пра цу е це на па са-

дзе стар шы ні. Рас ка жы це, як вы 

ўспры ня лі на ві ну аб гэ тым пры зна-

чэн ні, якія ў вас бы лі пла ны і што з 

іх уда ло ся ўва со біць у жыц цё?

— Ду маю, кож ны ча ла век па ві нен 

ста віць пе рад са бой мэ ты. Ка лі ты 

пра цу еш доў гі час на ад ным мес цы, 

то раз ві ва еш ся толь кі да ней ка га 

вы зна ча на га мо ман ту. Пас ля гэ та 

ўсё спы ня ец ца. Та му па він на быць 

пэў ная ра та цыя кад раў. Ка лі но вы 

ча ла век пры хо дзіць на тую ці ін шую 

па са ду, ён на ўсё гля дзіць све жым, 

не за мы ле ным во кам, і гэ та ад кры вае 

да ля гля ды і раз віц цё.

Пла наў пры ўступ лен ні на па-

са ду бы ло шмат. Я ж сам ка рэн-

ны жы хар Случ чы ны, ве даю мно гія 

праб ле мы знут ры. Вя до ма, дум кі 

толь кі аб тым, каб па леп шыць свой 

го рад, ра ён. Хо чац ца, каб ён стаў 

больш ін вес ты цый на пры ваб ным і 

пры го жым, каб лю дзям бы ло дзе 

ад па чыць. Ад ным сло вам, ства рыць 

та кую інф ра струк ту ру, якая бы ла б 

утуль най і ў той жа час пры ваб най 

для ту рыс таў.

У гэ тым кі рун ку і дзей ні ча ем. Так, 

у 2023 го дзе мы ад кры лі скейт-пля-

цоў ку су мес на з Бе ла рус кай фе дэ-

ра цы яй скейт бор дын гу. Яна цал кам 

ад па вя дае ўсім па тра ба ван ням, тут 

мож на пра во дзіць юнац кія спа бор-

ніц твы. Так са ма мы ад кры лі вя лі кую 

дзі ця чую пля цоў ку ў га рад скім пар-

ку для ўсіх уз рос таў і дзве ву ліч ныя 

пля цоў кі з трэ на жо ра мі. На па рад ку 

дня пе рад лет нім се зо нам — доб ра-

ўпа рад ка ван не га рад ско га пля жа. 

Ад нак у перс пек ты ве мы раз гля да ем 

яшчэ ад но мес ца, дзе мож на бы ло б 

ад крыць та кое ж мес ца для пра вя-

дзен ня воль на га ча су.

— Па аду ка цыі вы эка на міст і 

ў цэ лым усё жыц цё іш лі па гэ тым 

кар' ер ным шля ху. Як ацэнь ва е це 

эка на міч нае ста но ві шча Случчы ны 

на да дзе ны мо мант?

— Ка лі мер ка ваць па 2023 го дзе, 

то ў нас ідзе ня дрэн нае раз віц цё рэ гі ё-

на. Так, на мі наль ная на лі ча ная ся рэд-

ня ме сяч ная за ра бот ная пла та скла ла 

120,0 % пры пра гно зе 116,1 %, ін вес-

ты цыі ў асноў ны ка пі тал — 152,5 % 

пры пра гно зе 122,4 %.

На огул, я заў сё ды ка жу, што 

люс тэр ка эка но мі кі, ін ды ка тар яе 

ста ну — тое, на коль кі доб ра па-

паў ня ец ца бюд жэт. У нас су куп ныя 

па ступ лен ні да хо даў у бюд жэт ра ё-

 на скла лі 125,4 % пры пра гно зе 

109,2 %. І я лі чу, што гэ та да во лі 

доб ры вы нік.

— Якім сек та рам эка но мі кі 

ўдзяляеце най боль шую ўва гу і 

пад трым ку?
— Нель га вы лу чыць пры яры тэт-

ную га лі ну, та му што эка но мі ка — 

гэ та лан цу жок. Усё па чы на ец ца 

з зям лі. Сель ская гас па дар ка вы-

рошч вае пра дук цыю, за тым яе пе ра-

пра цоў ва юць на пра мыс ло ва-пе ра-

пра цоў чых прад пры ем ствах. Пас ля 

гэ та га га то вая пра дук цыя па сту пае 

для про да жу ў на шы ма га зі ны або на 

экс парт. Гэ та і ёсць цыкл вяр тан ня 

вы руч кі на прад пры ем ства, вы пла та 

па дат каў і вы пла та за ра бот най пла-

ты. Та му трэ ба ад ноль ка ва ўдзяляць 

ўва гу ўсім га лі нам, бо, ка лі хоць у 

ней кім са звё наў бу дуць праб ле мы, 

лан цу жок раз бу рыц ца.

— У 2023 го дзе Слуцк атры маў 

га на ро вы ста тус куль тур най ста лі-

цы Бе ла ру сі. Што гэ та да ло го ра ду, 

як паў плы ва ла на яго раз віц цё?

— Гэ та да ло маг чы масць ажыц ця-

віць но выя ідэі па раз віц ці куль тур най 

пра сто ры, рэа лі за ваць гіс та рыч ны 

па тэн цы ял го ра да. Уся го бы ло пра-

ве дзе на больш за 200 ме ра пры ем-

стваў роз на га ўзроў ню. Гэ та і ўра чыс-

тыя цы ры мо ніі ад крыц ця і за крыц ця 

ак цыі «Куль тур ная ста лі ца го да», і 

фес ты валь ама тар ска га тэ ат раль-

на га мас тац тва «Тэ ат раль ныя скры-

жа ван ні», і аб лас ное свя та на род ных 

мас тац кіх ра мёст ваў «Слуц кія па ясы», 

і шмат ча го ін ша га. Без умоў на, гэ та 

да ло штур шок да раз віц ця ту рыз му: 

за мі ну лы год Слуцк на ве да ла ка ля 

80 000 гас цей.

А яшчэ дзя ку ю чы гэ тай ак цыі змя-

ніў ся наш Дом куль ту ры. Мы аб на ві лі 

яго фа сад, га нак, гля дзель ную за лу, 

сцэ ну і мно гае ін шае. Акра мя та го, 

бы ло на бы та но вае су час нае аб ста-

ля ван не для та го, каб гэ тая пля цоў-

ка маг ла па пра ве лі чыц ца цэнт рам 

куль тур на га жыц ця Случ чы ны. Так-

са ма на пя рэ дад ні «Куль тур най ста-

лі цы» мы ад кры лі наш края знаў чы 

му зей, які да гэ та га га доў пяць быў у 

ста не ра мон ту. Ну і, вя до ма, зра бі лі 

бя гу чыя ра мон ты клуб ных уста ноў і 

школ мас тац тваў.

— Да вай це па га во рым аб пра-

мыс ло вых прад пры ем ствах. Якія б 

вы з іх вы лу чы лі і ча му?

— У нас ёсць тры флаг ма ны, 

што фар мі ру юць пра мыс ло вую вы-

твор часць. Гэ та «Слуц кі сы ра роб-

ны кам бі нат» з шы ро кай геа гра фі-

яй па ста вак. Ён зай мае больш за 

80 % у до лі экс пар ту і ў до лі вы руч кі 

рэ гі ё на. «Слуц кі мя са кам бі нат», які 

вы раб ляе ка ля 250 най мен няў мяс-

ной пра дук цыі, і «Слуц кі цук ра ра фі-

над ны кам бі нат», які зай мае больш 

за 30 % пра цэн таў цук ро ва га рын ку 

Бе ла ру сі.

— А што на конт сель скай гас-

па дар кі і аг ра пра мыс ло ва га комп-

лек су? Як ідуць спра вы з пад рых-

тоў кай да па сяў ной?

— Ця пер усё ідзе пла на ва. Ужо 

за вер ша ны ра монт і пад рых тоў ка 

тэх ні кі да вя сен няй па сяў ной кам па-

ніі. За бяс пе ча насць угна ен ня мі ў нас 

ня дрэн ная: больш за 80 % мі не раль-

ных угна ен няў — пад яра вую сяў бу. 

Та му ду маю, што ўсё пра вя дзём на 

на леж ным уз роў ні.

Да та го ж яра вой сяў бы ў нас не 

вель мі шмат. У асноў ным усё за се я на 

азі мы мі куль ту ра мі, якія да юць больш 

знач ны вы нік. У цэ лым, хва ля вац ца 

ня ма пад ста вы. Га лоў нае — свое ча-

со ва ў тэх на ла гіч ныя тэр мі ны пад кар-

міць азі мыя куль ту ры. Тэх ні ка ёсць, 

лю дзі ёсць, та му іс тот ных праб лем у 

гэ тым кі рун ку не на зі ра ец ца.

— У па чат ку гэ та га го да з'я ві-

ла ся на ві на аб тым, што ў го ра дзе 

бу ду ец ца но вая ад мі ніст ра цый ная 

вы твор часць слуц кіх па ясоў. Як 

раз ві ва ец ца гэ тае прад пры ем-

ства і на коль кі на огул гэ та ак ту-

аль на?

— З пры хо дам но ва га кі раў ні ка 

прад пры ем ства пе рас та ла цяр пець 

стра ты. Па чаў ся рост за ра бот най 

пла ты, за груз ка вы твор чых ма гут-

нас цяў. Ча ла век ба чыць маш та бы 

раз віц ця. У іх ёсць свая фір мо вая 

кра ма з шы ро кай лі ней кай пра дук цыі, 

якая ка рыс та ец ца по пы там. Вя до ма, 

тут ёсць ко піі слуц кіх па ясоў, ство ра-

ных па ўні каль най тэх на ло гіі ткац тва 

слуц кай ма ну фак ту ры. Апроч гэ та га, 

на пры лаў ку кра мы мож на знай сці 

мност ва су ве нір най пра дук цыі, а так-

са ма па душ кі, коў дры, руч ні кі, на цы я-

наль ныя сцэ ніч ныя гар ні ту ры і шмат 

яшчэ ўся кіх ці ка ві нак.

— Да вай це па га во рым аб са цы-

яль най сфе ры. Як пра цу е це ў роз-

ных яе кі рун ках?

— Шмат ува гі ўдзя ля ем уста но-

вам ахо вы зда роўя. Асаб лі ва тым, 

якія зна хо дзяц ца ў вёс цы. За мі ну-

лы год усе ФА Пы, баль ні цы, ам бу-

ла то рыі ў сель скай мяс цо вас ці бы лі 

пры ве дзе ны ў па ра дак. Ця пер умо вы 

зна хо джан ня лю дзей поў нас цю ад па-

вя да юць са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч ным 

па тра ба ван ням.

— Важ на тое, што мы імк ну лі ся 

да гэ та га комп лекс на па ды хо дзіць. 

Зра біць не ад ну па ла ту, а цэ лае 

ад дзя лен не. Ці ўво гу ле цэ лы ФАП. 

Так, у са май ад да ле най ад Слуц ка 

вёс цы Со ра гі мы па бу да ва лі цал-

кам но вы ФАП за мест ста ро га, які 

там быў яшчэ з 1937 го да.

Так са ма скон чы лі рас пра цоў ку 

ма дэр ні за цыі на шай рэ ані ма цыі. На 

жаль, з ча соў па бу до вы бальніцы 

яна ні як не ма дэр ні за ва ла ся. А па-

тра ба ван ні сён ня ўжо зу сім ін шыя. 

Акра мя та го, вы ра ша ец ца пы тан не 

ўста ноў кі МРТ і яшчэ ад на го апа-

ра та КТ.

Ле тась зра бі лі ста ма та ла гіч ную 

па лі клі ні ку. У яе да во лі ці ка вая ар хі-

тэк ту ра. Яна, так бы мо віць, у пад ве-

ша ным ста не, гэ та зна чыць, для та го, 

каб ту ды зай сці, трэ ба пад няц ца па 

лес ві цы даў жы нёй 2,5 мет ра, што мо-

жа быць цяж ка для пэў ных ка тэ го рый 

гра ма дзян. Та му мы ўста на ві лі там 

пад' ём нік для ін ва лі даў.

Ка лі ка заць пра аду ка цыю, то 

не аб мі на ем ні ад ну ўста но ву. Кож-

ны год ста ра ем ся і ра монт ра біць, 

і тэ ры то рыі доб ра ўпа рад коў ваць. 

Сё ле та на тэ ры то рыі шко лы № 5 

збі ра ем ся поў нас цю рэ кан стру-

я ваць ста ды ён, дзе бу дуць бе га-

выя да рож кі, фут боль нае по ле і 

100-мет роў ка.

Акра мя та го, бу дзе бу да вац ца 

фіз куль тур на-спар тыў ны комп лекс 

на тэ ры то рыі бы ло га кан сер ва ва га 

за во да. Ары ен та цыя — на ганд бол, 

та му што ў нас вель мі доб рая шко-

ла па гэ тым ві дзе спор ту: зай ма ем 

пер шыя мес цы па краіне. На гэ тай 

тэ ры то рыі ёсць ці ка вы бу ды нак, які 

ад но сіц ца да гіс то ры ка-куль тур най 

каш тоў нас ці. Ёсць ідэя знай сці ін вес-

та раў і ад даць яго пад рэ кан струк-

цыю, каб на верх ніх па вер хах бы лі 

гас ці ніч ныя ну ма ры, а на ніж ніх — рэ-

ста ран. Ду маю, гэ та ка рыс та ла ся б 

по пы там.

Што да куль тур ных уста но ў, то іх 

так са ма не аб дзя ля ем: і аб ста ля ван-

не куп ля ем, і му зыч ныя ін стру мен ты, 

і ра мон ты пра во дзім.

Аб' ём ныя ра бо ты бы лі пра ве дзе-

ны ў сфе ры жыл лё ва-ка му наль най 

гас па дар кі. Не шка да ва лі срод каў 

на доб ра ўпа рад ка ван не два ро вых 

тэ ры то рый і па шы рэн не пар ка валь-

ных пля цо вак. Так са ма ў 2023 го-

дзе ў Слуц ку бы ла ад кры та пер шая 

пля цоў ка для вы гу лу са бак па ву-

лі цы Ба ры саў ца. Вя лі кая ўва га — 

ра мон ту ву ліч на-да рож най сет кі і 

мас та вых збу да ван няў. Акра мя та-

го, сё ле та бы ло ўста ноў ле на шэсць 

но вых пунк таў пры пын ку. Тым не 

менш яшчэ за ста юц ца праб лем ны-

мі пы тан ні доб ра ўпа рад ка ван ня два-

ро вых тэ ры то рый, а так са ма ву ліц 

го ра да і сель скіх на се ле ных пунк таў. 

Так што мы ста ран на пра цу ем у гэ-

тым кі рун ку.

Гу та ры ла Лі за ве та ГО ЛАД.

Слуцк — го рад з ба га тай гіс то ры яй і са ма быт ны мі тра ды цы я мі, 

якія бе раж на за хоў ва юц ца. 

А яшчэ гэ та буй ны пра мыс ло вы цэнтр з прад пры ем ства мі, 

вя до мы мі не толь кі ў Бе ла ру сі, але і за мя жой. 

Што ця пер но ва га і ці ка ва га ў го ра дзе і ра ё не, чым жы ве 

гэ та мяс цо васць? Усе гэ тыя пы тан ні мы аб мер ка ва лі 

са стар шы нёй Слуц ка га рай вы кан ка ма Ула дзі мі рам ГО ГАМ.

Як па зна ё міц ца са Слуц кам 

блі жэй? Мож на га дзі на мі гу-

ляць па яго ву лі цах, мож на 

пра чы таць пра яго шмат лі-

та ра ту ры, а мож на су мяс-

ціць пры ем нае з ка рыс ным 

і на ве даць Слуц кі края-

знаў чы му зей, у якім зу сім 

ня даў на бы ла пра ве дзе на 

поў ная рэ кан струк цыя.

Су пра ва джаў нас па экс па зі-

цыі за гад чык фі лі яла «Му зей 

эт на гра фіі» дзяр жаў най уста-

но вы «Слуц кі края знаў чы му-

зей» Ва ле рый АЖЭЎ СКІ.

— Гэ та адзін з трох бу дын каў 

кан ца XVІІІ ста год дзя. На жаль, 

у су вя зі з роз ны мі гіс та рыч ны мі 

па дзея мі го рад, які мае ты ся-

ча га до вую гіс то рыю, не ба га ты 

на пом ні кі ар хі тэк ту ры, — па чаў 

свой апо вед ён.

Уз нік гэ ты бу ды нак дзя ку ю-

чы ба ро ну Фран цу Фер ды нан ду 

Шта лю, які ў 1797 го дзе быў на кі-

ра ва ны ў Слуцк га рад ні чым.

— На той мо мант гэ та бы ла 

ўскра і на Слуц ка і гэ та быў яго 

за га рад ны дом, які пе ра тва-

рыў ся ў ад но з са мых знач ных 

мес цаў у го ра дзе, — тлу ма чыць 

Ва ле рый Ажэў скі.

Пас ля смер ці ба ро на гэ ты бу-

ды нак вы ка рыс тоў ваў ся па са-

мых роз ных пры зна чэн нях. На-

прык лад, да рэ ва лю цыі тут быў 

па вя то вы два ран скі збор, а пас-

ля — і клуб, і бу даў ні чая ар га ні-

за цыя. Слуц ка му края знаў ча му 

му зею гэ ты пом нік ар хі тэк ту ры 

пе рад алі ў 1966 годзе.

Ка пі таль на га ра мон ту не пра-

во дзі ла ся з 1980-х гадоў, і бу дын ку 

ўжо бы ла не аб ход на рэ кан струк-

цыя, якая па ча ла ся ў 2016 годзе. 

Гэ та бы лі маш таб ныя ра монт ныя 

ра бо ты. Па сло вах су пра цоў ні каў, 

на мес цы за ста лі ся толь кі сце ны. 

Ка лі ж усё бы ло пры ве дзе на ў 

па ра дак, прый шла чар га афарм-

лен ня зу сім но вай су час най экс-

па зі цыі. На пя рэ дад ні «Куль тур най 

ста лі цы 2023 го да» Слуц кі му зей 

паў стаў поў нас цю ад ноў ле ным.

— У са вец кія ча сы экс па зі цыі 

ства ра лі ся вы ключ на па вод ле 

хра на ла гіч на га прын цы пу. Мы ж 

пас ля рэ кан струк цыі вы ра шы лі 

рас ста віць ак цэн ты і па ка заць 

наш го рад, у пер шую чар гу, праз 

вы дат ных асоб і важ ныя гіс та-

рыч ныя па дзеі, пры трым лі ва ю-

чы ся хра на ло гіі, — дзе ліц ца Ва-

ле рый Ажэў скі.

Так, ва ўсёй экс па зі цыі ад зна-

ча ны вы дат ныя гіс та рыч ныя асо-

бы. У тым лі ку і кня гі ня Анас та сія 

Слуц кая, якую ў на ро дзе пра зва-

лі бе ла рус кай Жан най д'Арк.

— У па чат ку 1500-х га доў ак-

тыў на здзяйс ня лі на бе гі крым-

скія та та ры. І вось у 1505 го дзе 

двац ца ці ты сяч ная ар да з'я ві ла ся 

пад го ра дам Слуц кам, — рас па-

вя дае наш эк скур са вод. — Го-

рад яны цал кам спа лі лі, а за мак 

узяць не змаг лі. На той мо мант 

кня зя Ся мё на Алель ка ві ча не 

бы ло на мес цы, та му аба ро ну 

ўзна ча лі ла яго жон ка.

У гіс то рыі ся рэд ня веч най 

Бе ла ру сі гэ та, ма быць, адзі ны 

прык лад жан чы ны-ва яў ні цы.

Да рэ чы, ме на ві та яна пас ля 

спа лен ня го ра да і за кла ла асно-

вы пла ні роў кі Слуц ка з ры нач-

най пло шчай, якая ця пер з'яў-

ля ец ца цэнт раль най. Случ ча не 

па мя та юць гэ тую ле ген дар ную 

жан чы ну, яе пом нік стаў год ным 

упры го жан нем зам ка вай га ры. 

А яго па мен ша ная ко пія зна хо-

дзіц ца ў экс па зі цыі края знаў ча-

га му зея.

Ся род ся мі за лаў му зея ёсць 

асоб ная вы стаў ка, пры све ча ная 

слуц кім па ясам. Па асаб лі вых на-

го дах па каз ва юць ары гі наль ны 

по яс XVІІІ ста год дзя, у звы чай ныя 

дні гос ці му зея мо гуць на зі раць 

яго дак лад ную су час ную ко пію.

З'я ві лі ся ў но вай экс па зі-

цыі і та кія но ва ўвя дзен ні, як 

фо та зо на ў за ле «На ру бя жы 

ста год дзяў», у якой па ка за-

ны Слуцк кан ца XІX— па чат ку 

XX стагоддзя.

— Спра ва ў тым, што ў 1896 

го дзе сю ды пе ра ехаў з Ві цеб ска 

ме шча нін Са мір Юх нін, які тут 

ад крыў фо та атэлье, — рас каз-

вае Ва ле рый Ажэў скі. — Гэ та 

быў адзін з са мых вя до мых фо-

та май строў на тэ ры то рыі Бе ла-

ру сі та го ча су. Ме на ві та дзя ку ю-

чы яму за ха ва ла ся вель мі шмат 

здым каў з ві да мі Слуц ка па чат ку 

XX ста год дзя.

Зу сім ін шы на строй у на ступ-

най за ле, пры све ча най вой нам 

ХІХ—XX стагоддзяў. Тут і аса біс-

тыя рэ чы сал дат і пар ты зан, і спіс 

спа ле ных вё сак, і та га час ныя га-

зе ты, і шмат фо та ма тэ ры я лаў.

Пра цяг ва ец ца зна ём ства са 

Случ чы най су час най і кас міч най 

за лай. Пры чым тут кос мас? Уся 

спра ва ў тым, што гэ ты го рад 

па пра ве лі чаць кас міч най ста-

лі цай Бе ла ру сі: за ўсю гіс то рыю 

ён уз га да ваў ка ля 30 спе цы я ліс-

таў, звя за ных з кас міч най тэ ма -

ты кай.

На прык лад, дзя ку ю чы ўра-

джэн цу Случ чы ны кан струк та ру 

Ся мё ну Коз бер гу ад быў ся пер-

шы па лёт ча ла ве ка ў кос мас. 

Ме на ві та яму да стаў ся пер шы 

аў то граф Юрыя Га га ры на пас ля 

вяр тан ня на Зям лю, які да гэ туль 

за хоў ва ец ца ў Слуц кім края знаў-

чым му зеі.

За вяр ша ец ца зна ём ства са 

Слуц кім края знаў чым му зе ем — 

за лай пры ро ды. Тут прад стаў-

ле ны жы вёль ны і рас лін ны свет 

Слуц ка га краю. Для юных на вед-

валь ні каў пра ду гле джа на ін тэр-

ак тыў ная зо на для пра вя дзен ня 

му зей на-пе да га гіч ных за ня ткаў 

эка ла гіч най на кі ра ва нас ці.

Лі за ве та ГО ЛАД, 

фо та аў та ра.

Каль ві нісц кае ву чы лі шча, слуц-

кая шко ла, гім на зія № 1 — усё гэ та 

наз вы ад ной на ву чаль най уста но-

вы ў роз ныя гіс та рыч ныя пе ры я-

ды. Ся род вы пуск ні коў — шмат 

вы дат ных гіс та рыч ных асоб. На-

прык лад, асвет нік і пісь мен нік Ілья 

Ка пі е віч, які праз не каль кі га доў 

пас ля вы пус ку вяр нуў ся сю ды ў 

якас ці вы клад чы ка. Па сло вах на-

стаў ні цы гіс то рыі і гра ма да знаў-

ства Іры ны КУ НІЦ КАЙ, ме на ві та 

ён за клаў та кую тра ды цыю.

Іры на Ку ніц кая скон чы ла гэ-

тую гім на зію і вяр ну ла ся сю ды 

ў якас ці пе да го га. Так, ра зам 

з на ву чаль най уста но вай яна 

ўжо больш за 50 га доў. З тра-

пя тан нем рас каз вае гіс то рыю 

ста наў лен ня гім на зіі:

— Гэ та му бу дын ку амаль 

200 га доў, ён уз ве дзе ны ў 

1840 го дзе ў сты лі кла сі цыз му. 

Пер ша па чат ко ва гім на зія, ад-

кры тая ў 1617 годзе як каль ві-

нісц кая ву чэль ня, вы гля да ла не 

вель мі пры ваб на. Гэ та быў ма-

лень кі драў ля ны до мік, які ста яў 

ка ля пра тэ станц ка га са бо ра.

Ад ной з ад мет ных рыс кла-

сі цыз му з'яў ля юц ца ка ло ны або 

звон ку, або ўнут ры. У гім на зіі 

гэ тым ар хі тэк тур ным эле мен-

там упры го жа на ак та вая за ла, 

дзе ця пер пра хо дзяць ура чыс-

тыя ме ра пры ем ствы і 

вы ступ лен ні школь на га 

гіс та рыч на га тэ ат ра.

— Ра ней тут пра во-

дзі лі пуб ліч ныя іс пы ты, 

дыс пу ты і тэ ат раль ныя 

па ста ноў кі, — рас каз вае 

Іры на Ку ніц кая. — Так, 

у 1923 годзе ў гэ тай 

за ле Якуб Ко лас упер-

шы ню пра чы таў ру ка піс 

сва ёй паэ мы «Но вая 

зям ля» пад час пра хо-

джан ня кур саў па вы шэн ня ква лі-

фі ка цыі на стаў ні каў бе ла рус кай 

мо вы і лі та ра ту ры.

Зра зу ме ла, што амаль за 

200 га доў шко лу не ад на ра зо-

ва ра ман та ва лі, тым не менш 

за ха ва ла ся шмат аў тэн тыч ных 

эле мен таў, на прык лад, фор ма 

вок наў, ар кі і ўсхо ды. Да рэ чы, 

вя лі кі ра монт прай шоў у гім на зіі 

ў 2018 го дзе да 400-год дзя най-

ста рэй шай шко лы Бе ла ру сі.

— У поў ным аб' ёме рэ кан стру я-

 ва ны ста ры бу ды нак гім на зіі, які 

за ха ваў ся з XІX ста год дзя. Ад ра-

ман та ва ны фае ўсіх трох па вер-

хаў су час на га бу дын ка, 30 на ву-

чаль ных ка бі не таў, хар чаб лок з 

поў най за ме най аб ста ля ван ня, 

абе дзен ная за ла, — ад зна чае 

за гад чы ца сек та ра куль ту ры 

ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, 

куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 

Слуц ка га рай вы кан ка ма Але на 

КА МОЦ КАЯ.

Так са ма ў гім на зіі № 1 ёсць 

уні каль ны му зей сіс тэ мы аду ка-

цыі Мін скай воб лас ці «Аду ка цыя 
Мін шчы ны». Ён быў ад кры ты ў 
2023-м да 85-год дзя Мін скай 

воб лас ці. У экс па зі цыі прад-

стаў ле на гіс то рыя ста наў лен ня 

і раз віц ця агуль най ся рэд няй 

аду ка цыі ў цэнт раль ным рэ гі ё не 

ад вы то каў да су час нас ці.

Што ж да ты чыц ца на ву чаль-

на га пра цэ су, то ця пер у шко-

ле ка ля 600 на ву чэн цаў. Шмат 

алім пі яд ні каў, да след чы каў і 

ак ты віс таў.

— На пра ця гу вась мі га доў до ля 

вы пуск ні коў, якія па сту пі лі ва ўста-

но вы вы шэй шай аду ка цыі, скла дае 

100 %. З іх больш за 90 пра цэн таў 

па сту па юць на бюд жэт ную фор му 

на ву чан ня, — рас каз вае на мес нік 

ды рэк та ра па ву чэб най ра бо це 

Але на БАН ДА РЭН КА.

Сла віц ца ўста но ва да сяг нен-

ня мі не толь кі школь ні каў, але і 

пе да го гаў. Так, кі раў нік гім на зіі 

Але на МІ РО НА ВА па вы ні ках 

ра бо ты за 2020 год за не се на на 

Дош ку го на ру Слуц ка га ра ё на, 

у 2023 го дзе ўзна га ро джа на Га-

на ро вай гра ма тай Мінск ага аб-

лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та. 

Так са ма ў 2023 го дзе аж но тры 

пе да го гі гім на зіі ста лі фі на ліс-

та мі за ключ на га эта пу рэс пуб-

лі кан ска га кон кур су пра-

фе сій на га май стэр ства 

«На стаў нік го да Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь».

Вы дат ныя пе да го гі і 

та ле на ві тыя дзе ці — та-

кое спа лу чэн не ў вы ні ку 

аба вяз ко ва дае вы со кія 

па каз чы кі.

— На пра ця гу ся мі га-

доў гім на зія ста но віц ца 

пе ра мож цам у ра ён ным 

кон кур се па вы ні ках ра-

бо ты ўста ноў аду ка цыі ў на мі-

на цы ях «Най леп шая гім на зія 

Слуц ка га ра ё на» і «Най леп шая 

ўста но ва аду ка цыі, раз ме шча ная 

ў га рад ской мяс цо вас ці», — дзе-

ліц ца Але на Бан да рэн ка.

Ці ка ва і тое, што ў гэ тай на-

ву чаль най уста но вы ёсць свой 

сім вал, які пры ду ма лі са мі на ву-

чэн цы ў 1998 го дзе. Гэ та вы ява 

му раш кі, якая па ды ма ец ца ўверх 

па пры ступ ках кніг, асвят ля ю чы 

шлях ліх та ром — сім ва лам свят-

ла ве даў. Яго мож на ўба чыць на 

флі ге лі ста ро га кор пу са. На эмб-

ле ме так са ма раз ме шча на ла-

цін скае вы каз ван не «Sіk іtur ad 

astra» — «Так ідуць да зо рак». 

Ме на ві та гэ тыя сло вы з'яў ля юц-

ца дэ ві зам гім на зіс таў да гэ туль.

Лі за ве та ГО ЛАД, 

фо та аў та ра.

Су час насць і ста ра жыт насць 
у Слуц кім края знаў чым му зеі

Ста ры кор пус гім на зіі № 1.

На стаў ні ца гіс то рыі і гра ма да знаў ства Іры на КУ НІЦ КАЯ 
пад час пра вя дзен ня за ня ткаў.

Загадчык філіяла “Музей этнаграфіі” дзяржаўнай установы 
“Слуцкі краязнаўчы музей” Валерый АЖЭЎСКІ дэманструе, 

як шляхцічы насілі слуцкія паясы.

ШЛЯХ ДА ЗО РАК У ГІМ НА ЗІІ № 1

 Зна ём ства з су раз моў цам.
Ула дзі мір Ле а ні да віч Го га на ра дзіў ся ў вёс цы Ісер на Слуц ка га 

ра ё на 8 жніў ня 1980 го да. Усё сваё жыц цё ішоў па шля ху 

эка на міс та. Пас ля шко лы па сту піў у Мін скі фі нан са ва-эка на міч-

ны ка ледж, пяць га доў ад пра ца ваў эка на міс там 1-й ка тэ го рыі 

фі нан са ва га ад дзе ла Мінск ага ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та. 

Да лей, у 2004 го дзе, Ула дзі мір Ле а ні да віч атры маў вы шэй шую 

аду ка цыю ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным эка на міч ным уні вер сі тэ це 

па спе цы яль нас ці «Фі нан сы і крэ дыт». Ма ла ды і перс пек тыў ны 

спе цы я ліст быў пры ня ты на па са ду га лоў на га эка на міс та, 

за тым кан суль тан та Га лоў на га ўпраў лен ня бюд жэт най па лі ты кі 

Мі ніс тэр ства фі нан саў Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У 2013 го дзе пе рай шоў 

на ра бо ту ў род ны Слуцк, дзе пра ца ваў на чаль ні кам фі нан са ва га 

ад дзе ла, а за тым фі нан са ва га ўпраў лен ня ў ра ён ным вы ка наў чым 

ка мі тэ це. З 2022 го да пры зна ча ны стар шы нёй Слуц ка га ра ён на га 

вы ка наў ча га ка мі тэ та.
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Беларуская Жанна д'Арк – 
Анастасія Слуцкая.

Му зей сіс тэ мы аду ка цыі Мін скай воб лас ці 
«Аду ка цыя Мін шчы ны» быў ад кры ты тут у 2023 годзе.

У са мым цэнт ры го ра да Слуц ка раз мяс ці ла ся най ста рэй шая шко ла У са мым цэнт ры го ра да Слуц ка раз мяс ці ла ся най ста рэй шая шко ла 

ў на шай кра і не — гім на зія № 1. За сна ва на яна аж но ў 1617 го дзе ў на шай кра і не — гім на зія № 1. За сна ва на яна аж но ў 1617 го дзе 

Яну шам VІ Ра дзі ві лам і Хрыс та фо рам Ра дзі ві лам. Да рэ чы, Яну шам VІ Ра дзі ві лам і Хрыс та фо рам Ра дзі ві лам. Да рэ чы, 

іх парт рэ ты да гэ туль зай ма юць па чэс нае мес ца ў ста рым кор пу се.іх парт рэ ты да гэ туль зай ма юць па чэс нае мес ца ў ста рым кор пу се.


